

摆摊卖老豆腐也得持证上岗了

“三小食品”正式纳入“正规军”管理



商河颁发第一份小作坊证。



商河颁发第一份小餐饮证照。

《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》是我省食品安全领域的首部地方性法规,于2017年6月1日正式施行。该条例的实施,标志着今后在我省,百姓身边的小作坊、小餐饮、小食摊全部纳入食品安全监管。“三小条例”对于食品小作坊、小餐饮和食品摊点具体有何要求和规范,对此,记者咨询了商河县食品药品监督管理局的工作人员,工作人员对“三小条例”的实施范围、处罚措施等具体内容进行了详细阐述。

本报记者 李云云
通讯员 陈玮

“三小”登记备案 15天内解决

在商河,大街小巷随处可见老豆腐摊位,在为商河市民提供便利的同时,其分布散、集约化程度较低,也加大了相关部门的监管难度。多数的老豆腐摊位是“无证”经营。随着“三小条例”的实施,这样的局面将改善,想要摆摊卖老豆腐,得“持证上岗”。

据商河县食品药品监督管理局的工作人员介绍,根据《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》规定,食品小作坊、小餐饮实行登记证制度,小摊点实行备案制度。对符合条件的食品小作坊、小餐饮,十五日内发放登记证,食品摊点的备案信息公示卡当场制作发放。对不符合条件的,书面告知申请人并说明理由,告知申请人享有依法申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。食品小作坊、小餐饮登记证有效期为3年。

其中,食品小作坊和小餐饮应向所在地县(市、区)人民政府食品药品监督管理部门申请登记,食品摊点应向所在地乡镇人民政府、街道办事处备案,提供身份证明、住址、经营品种、健康证明和联系方式。登记备案和“三小”培训不收取任何费用。

工作人员解释道,本条例所称食品小作坊,是指有固定生产场所,从业人员少、生产加工规模小、生产条件和工艺流程简单,从事食品生产加工的经营者,但是不包括食用农产品初级加工者。“小餐饮”是指经营场所面积不足五十平方米,有固定门店,从业人员少,从事餐饮服务的餐馆、小吃店、小饮品店等经营者。“食品摊点”是指无固定门店,从事食品销售或者现场制售食品的经

营者。“我们县里的第一张小作坊证是玉皇庙所颁发的,而第一张小餐饮证则是郑路颁发的,目前登记证办理工作正在陆续进行中。”工作人员谈道。

实行负面清单制 生产原料必须公示

之前的食品小作坊生产的东四西八,食品摊点更是恨不得将能“入口”的东西都要涉猎一番。而在“三小条例”中,明确规定对“三小”实行负面清单制度,规定了禁止生产经营的食品品种。如小作坊不得生产保健食品、婴幼儿配方食品、乳制品、酒类等产品,小餐饮不得经营裱花蛋糕、生食水产品等,食品摊点不得经营保健食品、婴幼儿配方食品等。“这样一来,‘三小’的生产经营将更加规范化,我们监管起来也更加方便。”工作人员如是说道。

在实施的条例中,记者发现对于“三小”的生产原料提出了严格要求,“三小”采购的食品原料要符合食品安全标准,原料、添加剂的名称和生产厂家要在《食品加工原料、添加剂名目公示》上如实登记,并悬挂在经营场所醒目位置。从实现食品添加剂公示开始,逐步公示原料。

“公示”之外,还要进行“单据留存”,履行索证索票、进货查验义务,应当查验食品原料、食品添加剂以及食品相关产品供货者的许可证或者登记证、产品合格证明,留存进货票据。进货票据留存期限不得少于六个月,并放置于经营场所,以证明进货渠道合法,确保追溯体系完整。“以前总会担心小吃店等食材来源不正规的问题,生产原料公示后,心里会觉得踏实一些,吃得更放心。”市民李女士说道。

此外,新规要求,食品小作坊向商场、超市、单位食堂和餐饮服务单位销售其生产加工的

食品,应当提供登记证和食品检验合格证明文件;小餐饮登记证应当载明小餐饮名称、经营者姓名、登记证编号、经营地址、经营范围等内容。

学校周边禁摆食摊 无证经营要受罚

条例明确提出,乡镇政府、街道办或者城市管理部门应依据县(市、区)政府确定的职责,按照科学规划、合理布局、方便公众的原则,划定食品摊点经营区域、经营时段,确定幼儿园、中小学校周边禁止食品摊点经营的区域,并向社会公布。在划定区域外,乡镇政府、街道办或城市管理部门可根据公众需求,在不影响安全、交通、市容市貌、环境卫生等情况下,在城镇非主干道两侧临时指定路段、时段供食品摊点经营。这样一来,食品摊不是你摆就能摆了。

对于违规“三小”咋处罚,一直是市民关注的重点。新要求,未取得登记证的食品小作坊、小餐饮如从事食品生产经营,将没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂,并处两千元以上两万元以下罚款;情节严重的,没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品。有关组织和个人明知食品小作坊未取得登记证,仍为其提供生产经营场所或者其他便利条件的,由县(市、区)人民政府食品药品监督管理部门没收违法所得,并处一千元以上一万元以下罚款。

在谈到新规执行时,商河县食品药品监督管理局的负责人谈道,将“三小”纳入年度监督检查工作计划,合理确定检查频次,认真组织开展“三小”日常监督检查工作,对照“三小”经营者日常监督检查记录表中的检查项目逐项进行检查并做好记录,保留检查痕迹,督促“三小”落实主体责任。

食品安全一票否决 纳入考核体系

县人大视察食药监管工作



县人大视察组在调研。

本报6月21日讯(记者 李云云 通讯员 李清福 陈玮)

近日,商河县人大常委会对于全县食品药品监管工作进行视察。视察组来到宏德堂大药店视察了全县药品、医疗器械监管情况,在第二实验幼儿园视察组走进学校食堂查看了学校食堂食品安全监管工作情况,在济南今朝酒业视察组走进生产车间认真看了企业食品生产经营情况,在贾庄镇食品药品监督管理所,视察组了解了基层食品药品安全监管情况。

在随后召开的座谈会上,商河县食药监局主要负责人汇报了全县食品药品安全监管工作情况。在听取商河县食药监局的工作后,济南市人大代表李明就食品药品安全问题,提出了自己的意见和建议。李明以抗生素的使用为例,谈道:“药品在生产、运输、存储、使用各个方面都需要严加监管,体系较为复杂,监管难度大,需要有严密的监管网络才能守护百姓安全。”

在商河县食药监局关于全县食品药品监管工作汇报中,记者了解到,今年以来,商河县围绕创建国家食品安全城市和省级食品安全先进县的工作目标,深入实施食品药品安全战略,强力推进严标准、严监管、严处罚、严问责的监管措施,保障了“食安商河”

建设。值得一提的是,商河县将食品安全一票否决纳入考核体系,“双创”工作和食品药品安全工作作为议题在第一次政府常务会上进行研究。

此外,各镇(街)将食品安全和监管所标准化建设列入镇街政府重点工作。目前,12个镇街全部建有监管所,办公用房面积、设施装备达到或基本达到标准化建设标准的有4个,剩余的还在建设当中,力争创验收前建设完成。“可见我们全县对食品安全工作越来越重视。”商河县食药监局的工作人员说道。

针对下一步工作,商河县人大常委会建议,要找准问题、严格执法,确保群众“舌尖上的安全”。要健全县、镇、村三级食品药品安全监管体制机制,明确各级职责,做好防控预案,保障食品药品安全不出问题。要坚持协调配合、多部门联动推进食品药品安全监管工作。发挥好食品药品安全源头严防作用,从源头上防止安全问题的出现。“强素质带好队伍也是关键,商河县食药监局要从思想道德、业务能力、作风建设等方面入手,全面提升监管执法队伍能力素质,打造一支“为民、务实、高效、廉洁”的干部队伍,为全面提高食品药品监管水平提供人才队伍保障。”商河县人大主任李方金如是说道。